

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regale Ferdinand; 22.
(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat)

Bürgönycim: Közlöny, Arad

Telefonszám

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF.

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN:

Hétfő évre ... 600 Lej
Fél évre ... 300 Lej
Negyed évre ... 150 Lej
Havonta ... 50 Lej

Művelődési díjazás szerint.

Megjelenik naponta reggel.

Egyes szám ára 3 lej, vasárnap
4 lej. Bucurestiben 50 baniva
több.

A görög dinasztia detronizálása.

A görög dinasztia hatvan év előtt alapította I. György király, IX. Keresztély dán király fia Nagy Britániának, Franciaországnak és Oroszországnak protektorátusa alatt. Most úgy látszik, a dinasztia elveszti a görög trónt, a köztársasági párt diadalmaskodik. II. György király feleségével, Erzsébet királynéval még elhagyta országát és kötelezte magát, hogy nem tér addig vissza, míg a parlament nem határoz az államforma kérdésében. A parlament már határozott.

Ha meg akarjuk érteni, hogy a görög események mint fejlődtek odáig, hogy egy nép béke idején minden kényszerítő ok nélkül, elűzi a dinasztiaját, egész 1909-ig kell visszamennünk, azaz addig az időpontig, amikor Venizelosz, ez a krétai születésű, nagy eszű és ravasz ügyvéd, aki oly sikerrel szervezte a krétaiak állandó forradalmát Törökország ellen, Krétának Görögországhoz való csatolása után a legnagyobb és legnépszerűbb politikai hatalmasság lett új hazájában, Görögországban.

Addig, míg Kréta Törökországhoz tartozott, a legnagyobb egyetértés és a legszorosabb barátság fűzte Venizeloszt a görög dinasztiahoz, mert tudta, hogy csak Görögország s a görög dinasztiaától kaphatja meg azt a támogatást, amely elég erőt kölcsönözhet neki ahhoz, hogy Krétát a török uralom alól felszabadítsa s Görögországhoz, az anyaországhoz csatolathassa. Ez tényleg sikerült is Venizelosznak s azóta ő volt a legnépszerűbb ember s a legnagyobb politikai hatalom Görögországban, mert a görög népek négy évszázados vágyát valósította meg. De ez a siker egyben a görög dinasztia sorsát is megpecsételte. Venizelosz és a görög királyi család egy ideig még együtt tudtak dolgozni; addig, míg a görög dinasztikus politika egy uton haladt Venizelosz török-ellenes politikájával. Venizelosz ugyanis kezdetől fogva mind a mai napig arra törekedett, hogy a török birodalmat az európai hatalmak segítségével szétzúzza s nemcsak a Balkán déli részében, hanem Kis-Ázsiában és a Földközi-tenger keleti medencéjének partvidékén is Görögországot tegye meg vezető hatalomnak. A balkáni háború kitörése Venizelosz politikájának diadala volt s még szorosabbra fűzte a viszonyt Venizelosz és a görög királyi család közt, hisz a győzelmesen végződött háborúban Konstantin trónörökös volt a görög hadsereg fővezére.

Ez az együttműködés azonban váratlanul megszűnt s Konstantin,

aki időközben, apja halála után, görög király lett, a világháborúban már mereven szembe került Venizeloszsal. Venizelosz a világháborút is arra akarta felhasználni, hogy Törökország ellen irányuló politikáját egy határozott lépéssel előbbre vigye s Görögországot az ántant oklái háborúba akarta vinni Törökország ellen; Konstantin király azonban, akinek neje Zsófia királyné, II. Vilmos német császár nővére, a seprlegesség mellett döntött s Venizelosz minden mesterkedése és akaratmunkája dacára is megőrizte ezt a semlegességet. De nem tudta a háború végéig megőrizni, mert az ántant, mint emlékeztetés, a világháború második felében csapatokat szállított Görögországba és Konstantin királyt az ország elhagyására kényszerítette. Konstantin Svájcba ment, de a trónról nem mondott le. Az ántant egyelőre megelégedett ezzel, nem követelte a dinasztia detronizálását, csak Konstantin királynak és György trónörökösnek száműztetését s a trónra Konstantin király második fia, Sándor került mint király, aki csak névleg uralkodott, minden tényleges hatalom nélkül, mert az igazi hatalom Venizelosz kezében volt, aki Görögországot teljesen az ántant pártjára vitte.

Ennek jutalmát megkapta Görögország a sévresi békeszerződésben, amely a szétdarabolt Törökországból igen nagy területeket juttatott a görögöknek. Sándor király hirtelen meghalt, állítólag a kedvenc maima megharapta s ettől a harapástól vérmérgezést kapott s egy népszavazás Konstantin királyt visszahívta az országba. Venizelosz elhagyta az országot, Konstantin újra trónra ült, s folytatta Törökország ellen a háborút s a sévresi szerződésben Görögországnak ítélt török területekért, melyeket Kemal pasha védelmezett. A görög hadsereg borzalmas vereséget szenvedett, ennek következtében katonai forradalom tört ki, mely Konstantin királyt száműzte, a trónra fiát, II. Györgyöt ültette, akiről minden tényleges hatalmat megvont s Gonatasz miniszterelnök, Pangalosz tábornok és Plasztirasz ezredes ragadták magukhoz a hatalmat.

A legutóbbi képviselőválasztáson — mint említettük — az volt a kormány programja, hogy népszavazás döntson az államformáról. A választásokból a köztársasági párt került ki győztesen, de a kormány meg sem várta a népszavazás eredményét, amely még el sincs rendelve, hanem a királyt az országból való távozásra szólította fel. Erre a flotta kényszerítette a kormányt, melyben a forradalmi szellem még erősebb, mint a szárazföldi hadseregben.

Most pedig a parlament elé javaslatot terjesztettek, hogy a királyi családot végleg detronizálják és a parlament tegnapi ülésé elfogadta a javaslatot. Bár még népszavazás is lesz ebben az ügyben, a görög dinasztia sorsa végleg meg van pecsételve.

Lemondott a francia kormány

(Leszavazták a Kamarában.)

Párisból táviratozzák: Poincaré miniszterelnök ma délelőtt egy órakor Millerand köztársasági elnöknek benyújtotta a kormány lemondását. A Poincaré kormány lemondása jelentős fordulatot idéz elő Franciaország külpolitikájában. A szenzációs hírt a lapok rendkívüli

kiadásokban hozták nyilvánosságra. A kormány lemondásának közvetlen oka az, hogy a kamara kétszázhetvenegy szavazattal kétszázhatvanegyen ellenében a nyugdíjtörvényt visszautasította a bizottsághoz. Dacára annak, hogy a szavazás előtt felvetették a bizalmi kérdést, a törvényjavaslatot mégis elvetették.

Megszavazták az új lakástörvényt

(Kártalanítani kell a permisztalalom károsultjait.)

Bucurestiből jelentik: A Kamara tegnapi ülésén több kisebb jelentőségű felszólalás után megszavazták részleteiben és általánosságban a lakberleti javaslatot. A javaslatot általánosságban 104 szavazattal egy ellenében fogadta el a Kamara.

Bucurestiből jelentik: A legfelsőbb gazdasági tanács tegnap ülést tartott, amelyen a készülő bányatörvénnyel foglalkoztak. Tancred Constantinescu ipar és kereskedelem miniszter ismertette a javaslatot, amelyet a bizottság mindenben magáévá tett. A javaslatot pénteken terjeszti a miniszter a Kamara elé.

Bucurestiből jelentik: Emlékeztetés még, hogy Sasu volt kereskedelmi miniszter annak idején rendeletet bocsátott ki, amelyben bevonta az összes állatkiviteli permiszteket. A rendelet azokra is vonatkozott, akik az államnak leszállították az elbírt kvótát. A kereskedelmi miniszteriumba emiatt

számtalan panasz érkezett a károsultak részéről. Tancred Constantinescu ipar és kereskedelemügyi miniszter a panaszokat a közigazgatási bírósághoz tette át döntés végett. A közigazgatási bíróság úgy határozott, hogy bár Sasu rendelete kormány intézkedés volt, mégsem lehet ezzel érdekelteket megkárosítani. Tehát az államnak az összes károsultakat kártalanítani kell. Ennek a döntésnek alapján Tancred Constantinescu elhatározta, hogy a kártalanítás a kiviteli illetékek mérsékelésével fog megtörténni. Az érdekelt exportőrök bizonyos ideig redukált kiviteli illetéket fognak fizetni. A miniszter elhatározását még a minisztertanácsnak is jóvá kell hagyni.

Bucurestiből jelentik: Titulescu londoni meghatalmazott miniszter tegnap kihallgatáson jelent meg Ferdinánd király előtt. A kihallgatás után az uralkodó Titulescut és nejét teára hívta meg.

Koalíciós kormány Jugoszláviában

(Az angorai nemzetgyűlés Kemal ellen. — Anglia fegyverkezik. — A szovjetelnök Berlinben.)

Belgrádból táviratozzák: Pasic miniszterelnök az ellenzéki pártvezérekkel, közöttük Ferad Draga délszerbiai török, Kraft német és Pribicevics demokratával tárgyalásokat folytatott koalíciós kormány alakítására. Ferad támogatását kilátásba helyezte. Kraft azonban rámutatott arra, hogy a Pasic kormány eddig is nagy csalódásokat okozott a németeknek. Pribicevics ellenben nyíltan színt vallott a koalíció mellett és így előreláthatólag tizenkét párthívvel együtt kilép a demokratapártból és belép a kormányba.

Összeütközés Kemal és a nemzetgyűlés között.

Angorból táviratozzák: A kormánypárt az új alkotmány

egyik szakaszának tárgyalásánál, amely szerint az elnöknek joga lenne a parlamentet feloszlatni, miután biztos vereséget várta elhagyta az üléstermet. A kormánynak eltökélt szándéka azonban, hogy ezt a szakaszt is keresztülvizsi. Ez az első eset, hogy Kemal pasha és a nemzetgyűlés nyílt összeütközésbe kerültek.

Bizalom a Macdonald-kormányban.

Londonból jelentik: Az alsóház 287 szavazattal 211 ellenében elvetette a kormány ellen a singapurei kérdésből kifolyólag benyújtott bizalmatlansági indítványt.

Londonból táviratozzák: Az angol alsóház megszavazta a harci repülőgépekre kért 2,940.000 font sterling hitelt.

37 x 4
148

Az orosz szovjetelnök áruhában Berlinben tartózkodik.

Berlinből táviratozzák: A Berliner Tag jelentése szerint Rykov az orosz szovjetek elnöke Berlinbe érkezett. A szovjetelnök inkognitóban utazik és Pawlow néven tartózkodik a német fővárosban. Fűr szerint a szovjetelnök hatalma már csak papirosra van meg, mert a valódi birtokosa a hatalomnak Kamenev. Rykovot azért küldték Berlinbe, hogy a kaukázusi ellenzékkel egyetértve ne veszélyeztethesse a radikális bolsevik uralmat. Berlinben pedig az elnök minden lépését figyelhetik nagyszerű kémekkel.

Súlyos városi adók ellen

(Az aradi szállítók küldöttsége a polgármester előtt.)

(Saját indítónktól.) Arad városi szállítási vállalkozói ma délelőtt Zima Tibor országgyűlési képviselő vezetésével megjelentek dr. Angel István polgármester előtt és tiltakozásukat fejezték ki a rájuk kivetett horribilis városi adók miatt. Elmondották, hogy tízenkét aradi szállítási vállalkozóra közel kétfélmillió lej adót vetett ki a város. Csak nemrég maximuma a város vezetősége a szállítási tarifákat és ezzel szemben olyan súlyos adókkal terhelte meg a szállítókat, hogy vagy ötszörösére kell felelni a tarifákat vagy pedig az összes szállítók kénytelenek lesznek beszüntetni üzemeiket. A város a lovakra és a kocsikra egyenként adókat vetett ki évenként 365 napra. Nem vette figyelembe, hogy az üzemek maximum kétszáznegyven na-

Mária princessz csodálatos gyógyulása.

Budapestről jelentik: Esterházy Mária hercegnő, aki tizenhat év óta súlyos bénaságban szenvedett, hirtelen meggyógyult. Egy bajor mérnök, akinek Bécsben szanatóriuma van, hipnózissal kezelte és a hercegnő most, tizenhat év után, újból megtanult járni.

Nyolc éves korában benukt meg Mária princessz és azóta hordták tolokocsiban ide-oda, mert nem tudta mozgatni lábát. A leghíresebb professzorokat hozatták hozzá tizenhat éven keresztül, a tárnok-uccai palotában és a kismartoni kastélyban egymás kezébe adták a kilyncset doktorok, kuruzsok, javasasszonyok, de hiába. — Vitték a csodatevő Lourdesba, használta a póstyéni iszapfürdőket, minden évben megpróbálkozott Karlsbaddal, járt Hévizre, — minden eredmény nélkül. Nem segített rajta Verebely tanár operációja és hasztalanul kísérletezett a villamos masszázsszal: a legkisebb javulás sem áit be állapotában tizenhat év alatt.

Egyike volt Közép-Európa leg híresebb betegeinek. A szép, fiatal leány kétségbeesett erővel harcolt betegsége ellen, nem engedte magát négy fal közé internálni, hanem autón és toloszékben eljárt mindenüvé, színházba, kiállításokra, felolvasásokra. Nem akar

pót dolgozhatnak az ünnepek miatt. Vannak egyes vállalatok, amelyeket százötven-száznyolcvan ezer lej adóval sújtott a város. Kérték az adók leszállítását, mert üzemeiket kénytelenek lesznek

Balan metropolita a konkordátum ellen.

(400.000 római katolikus magyar részére fölösleges a pápai védelem.)

Bucurestből jelentik: Duca külügyminiszter és Lepadatu kultuszminiszter tegnap hosszabb megbeszélést folytattak a konkordátum ügyében. Nyilatkozott ebben a kérdésben dr. Balan sibiu metropolita is, aki kijelentette, hogy a konkordátum megkötését feleslegesnek tartja és annak szükségét nem látja fennforogni, mert az 1.200.000 görög katolikus hívő meg van elégedve a kormány vé-

delmével. Nem hiszi, hogy a kormány a 400.000 római katolikus magyar számára kötné meg a konkordátumot, mert nem lehetséges, hogy külső fiatalom intézkedjen a kisebbségek védelmében. Romániában nincs meg a konkordátum megkötésének alapfeltétele, de ha a kormány alá is írja az egyezményt, reméli, hogy ezzel nem fog privilégiumot adni egy kisebbség számára.

Újra keresik Somogyi és Bacsó gyilkusait

— Benitzky volt belügyminisztert ma hallgatta ki a kaionai ügyész. —

Budapestről jelentik: Közismert szomorú tény, hogy Somogyi Bélát, a Népszava felelős szerkesztőjét ismeretlen tettesek Bacsó Bélával, az említett lap munkatársával együtt annak idején a nyílt uccán erőszakosan

egy autóba ültették, mind a ketőjüket Újpest határában, a Duna partján meggyilkolták, azután köveket akasztottak a két holttestre és a Duna hullámaiba súlyosztették az áldozatokat.

Benitzky Odön, az akkori belügyminiszter a legerélyesebben hozzáigott a tettesek kinyomozásához.

Ki is nyomozták a valószínű tetteseket s annak idején az illetők nevét is közölték az illetékes hatóságokkal.

Miután katonai egyénekre irányult

a gyanu, a bűnügyet természetesen áttették az akkoriban a Gellert szállóban működő katonai ügyészhez. Ott hosszabb vizsgálat után megszüntették az eljárást, azzal az indokolással, hogy a tettesek kiléte nem volt megállapítható. Érdekes adat is szerepel a katonai ügyész íratában, az, hogy az autót sem sikerült kinyomozni, mert az Ostenburg-zászlóaljnak ezt az autóját időközben ki nem nyomozható ébredő magyaroknak adták kölcsön.

Azóta sokat beszéltek erről a bűnügyről a politikai körökben, interpellációkat is mondtak a nemzetgyűlésen s az illetékes katonai hatóság úgy látszik elérkezettnek látta az időt arra, hogy további lépéseket tegyen a bűnügy felderítése felé. A

rákgy Margit grófnő, áldott állapotba nem engedte, hogy professzort hívjanak hozzá. A vidéki orvos olcsóbb. Az egészséges fiú gyermek megszületett, de az anya egy kis baleset következtében — a doktor nem tudott az antiszeptikus kezeléshez — belehalt a szülésbe.

Mária princessz két esztendő volt ekkor. Anya nélkül nőtt fel. Lányát a herceg maga nevelte. A hercegnő nyolc éves korában egy lovaglós után meghült. A herceg nem hivatott orvost, hanem kijelentette: „Ilyenkor a hideg fürdő ajánlatos”. A kislány hideg fürdőt kapott és ebbe benukt bele. Tizenkét esztendőig nap-nap után látni kellett az öreg Eszterháznak, hogy mit cselekedett. Bárhová utazott, a hercegnőt magával vitte, hogy keserűségében osztozzék. Lánya sorsa kétségbejuttatta. De sokkal gögösebb volt, semhogy csak egyszer is szemrehányást tett volna magának; az önvád nem ért föl hozzá. A csapásokat, amik érték, istert akaratának tulajdonította és belenyugodott abba, hogy mindennek úgy kellett történni, mint ahogyan történt.

Dánya gyógyulását már nem érte meg: négy esztendő előtt meghalt. Ha élne, talán meg sem engedte volna, hogy a hercegnő egy mérnökkel gyógytassa magát. Egy mérnökkel, aki hipnózissal kísérletezik. Amikor a hideg víz sokkal ajánlatosabb...

magy. kir. budapesti vegyesdandárparancsnokság ügyésze O. 1151—20. I. szám alatt ugyanis

tanuként beidézte a Margit-körúti hadosztálybíróhoz Benitzky Odön volt belügyminisztert.

Az ügyész nem közölte a kihallgatás tárgyát s az idézőlapon is csak ennyi van:

„Ismeretlen tettesek ellen folyamatban levő bűnügyben.”

A volt belügyminisztert ma délelőtt 11 órakor hallgatták ki.

Mulatságok

— Purimbál Inem (Borosjenőn.) Az ineni (borosjenői) izraelita hitközség március huszonkettedikén anyagilag és erkölcsileg jól sikerült Purim-bált rendezett, amelyen nemcsak a helybeli, de a vidéki intelligencia is nagy számban vett részt. A jól sikerült estély tiszta jövedelmét egy Borosjenőn építendő izraelita templom javára fordítják. Az estélyen kalikójelmezben a következő hölgyek jelentek meg: Pilis Vilmosné, Rossi Jánosné, Scheer Elza, Stern Rózsi, Stern Boris, Stern Böské, Hauser Lili, Fleischer Ilonka, Györi Baba, Takács Mariska, Znorovszky Emma, Nagy Ema, Elsinger Nuszi, Citrom Irma, Vas Aranka (Arad), Estélyi ruhában a következő hölgyek jelentek meg: Dr. Ikrich Arnoldné, Hegedűs Lajosné (Sicília), dr. Kollin Jankóné, dr. Kemény Miklósné, Gruber Gyuláné, Reichenberger Edéné, özv. Sebestyén Manóné, Pless Gézőné, Pless Miksáné, Znorovszky Ferdinándné, Wertheim Józsefné, Merklér Vilmosné, Elsinger Vilmosné, Takács Pálné, Fucis Miksáné, Merklér Lipótné, Révész Károlyné (Csermő), Gruber Pipike, Ottahal Adá, Szabolcsi Gizike (Arad), Révész Magda (Csermő), Diószeghy Gizi (Arad), Schwarz Margitka, Braun Zseni.

— Purimbál Gurahoncon. Gurahoncon a Havas vendéglőben rendeztek 22-én nagyszerű jótékony célu Purim-estélyt. A zsufolásig megtelt teremben Gurahonc és Brád környékének társadalmában szón számban volt képviselve. Az estély érdekessége Kiss Ancy aradi táncitanárnő táncszámai voltak, aki jazz-band kísérete mellett lejtett nagy sikert aratott táncokat. A résztvevők nagyszerű kedvvel reggelig mulattak együtt. Az estély szépségversenyének díjait Becker Lóli, Berkovits Nuszi, Kelemen Gizi és Hübschmann Jetta nyerték. A megjelent hölgyek névsora a következő: Balog Árpádné, Becker Jánosné, özv. Berkö Béjáné, Dasula Józsefné, Czigler Gyuláné, Fleischer Gyuláné, Fucis Bernátné, Groszmann Henrikné, Hübschmann Hermanné, Gál Gyuláné, Hochwald Hermanné, Hónig Vilmosné, Kasuba Béláné, Kelemen Kálmáné, Krausz Ignácné, Krausz Józsefné, Morszky Zoltánné, Neumann Gyuláné, Pollatsek Henrikné, Nekula Józsefné, Rosenberg Náthánné, Roth Hermanné, Roth Lipótné, Ruzsa N. né, Rothschild Albertné, Singer Hajosné, Steiner M. né, Breitmeyer Mici, Berkovits Nuszi, Baum Rózsi, Becker Lóli, Czigler Ilonka, Gartner Sári, Havas Elia, Havas Irén, Hübschmann Fáni, Herbert Elza, Hübschmann Jetta, Kás Emmy, Kelemen Babi, Krausz Erzsi,

— Béreljen Kerpel könyvtárban
Ha köhögés, torokfájás gyötör,
kínöz minket,
Kaiser-Borax öblögetés könnyít meg
bennünket.

Hirdetéseket

az összes helyi, belföldi, valamint külföldi lapok és folyóiratok részére, ugyancsak előfizetéseket felvesszünk. :: Olasz lapok naponta kaphatók. :: Utlevelék vizumoztatását szíves-séggel vállaljuk. :: Divatlapok szolid árak mellett nagy választékban kaphatók. 1718

LÖBL-hírlapiroda, Arad,
Apollóval szemben. Telefon sz. 398.

Közgazdaság.

Leszámlolóbank Részvényár-saság Temesvár.

Mérlegszámja 1923 december 31-én.

Vagyon: Pénztárkészlet és idegen pénznemek 4.142.055,43, belföldi pénzügyintézeteknél elhelyezett összegek 6.436.666,72, együtt 10.578.722,15. Külföldi pénzügyintézeteknél elhelyezett összegek és adók 16.508.977,80 értéknapinkészlet 3.629.318,60. Váltak a tárcában 5.936.259,50, folyószámla adósok, értékpapír és egyéb fedezettel 15.543.300,39, irtézetünk érdekköréhez tartozó vállalatok tartozásai 7.790.800,—, hadikölcsön lombardok 656.336,55 együtt 23.990.436,94, ingatlan 1.000.000,—, törlesztéses jelzálogkölcsönök 164.496,33, összesen: 61.808.211,32.

Telér: Részvénytőke 5 millió, tartalékalap 2.900.000,—, kétes követelések tartalékalapja 1 millió, adótartalék 50 ezer, betétek takarékbetétkönyvekben és folyószámláiban 32.281.764,24, hitelezők és betétek külföldi értékben 17 millió 102.008,—, engedélyezett törlesztéses jelzálogkölcsönök 156 ezer 846,45, fel nem vett osztalék 19.508,50, átmeneti tételek 827 ezer 083,83, nyereség elővitel 1922 évről 72.930,94, 1923. évi nyereség 2.398.069,36, 2.471.000,30, összesen 61.808.211,32 lej.

Temesvár, 1923. december 31-én. Az igazgatóság: Blasián s. k. elnök, Kubicsék s. k. vezérigazgató, dr. Cioban s. k., Giurescu s. k., dr. Hajdu s. k., Neubauer s. k., Schwarz s. k., Ladányi s. k., igazgatóhelyettes, contabil autorizat, Kovács s. k., Stefanescu s. k. — Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelőbizottság: Pincu s. k., Elek s. k., dr. Jacobi s. k., Popovici s. k. Export contabil, Reisz s. k., Schneer s. k. Export contabil. 1839

— A látványossági előadások adóellenőrzése. Az aradi pénzügyigazgatóság 4093—1924. száma alatt rendelkezést adott ki, amely szerint bármilyen látványossági előadást, — minél színlel, hangverseny, mozi, cirkusz, stb. — csak az igazgatóság előzetes hozzájárulásával lehet tartani. A rendelkezés ellen vétőket megbüntetik. Az indoklás hangsúlyozza, hogy a rendelet kiadását a látványossági adók behajtásának biztosítása tette szükségessé.

Egyenetlenség az angol kormányban.

(A munkáspárt hibáztatja Macdonald határozatlan politikáját.)

Párisból táviratozzák: A Chicago Tribune jelenti, hogy az angol munkáspártban erős ellenzékét támadt Macdonald miniszterelnöknek a francia kormánnyal szemben való határozatlan politikája miatt. Az elégedetlenek élén a kormány egyik tagja: Snowden pénzügyminiszter áll.

Ez a csoport azt követeli, hogy nyíltan mondja meg a miniszterelnök a francia kormánynak, hogy amennyiben nem változtat

mémetellenes politikáján, Anglia kénytelen lesz elszakadni Franciaországtól. Érdekes, hogy ugyan-ezen a nézetben van számos szabadelvű és konzervatív politikus is, tehát Baldwin és Lloyd George híveinek is egy tekintélyes része, ami a mozgalom jelentőségét növeli. Politikai körökben biztosra veszik, hogy Macdonald a mozgalom következtében a jövőben erősebben lép fel a francia kormánnyal szemben.

Bécsben hamisították a csehszlovák-francia szerződést

A „Berliner Tageblatt”-ban leközölt hamis csehszlovák-francia szerződés a világpolitika érdeklődésének középpontjába került. Ma már nem a szerződés tartalma adja meg az ügy pikantériáját, hanem azok a körülmények, ahogyan ez a hamisítvány megszületett. Kiderült, hogy nem is politikai célokat szolgált az ügy, hanem mesz személtőzsdespekulációt.

A „Prager Tagblatt” jelenti, hogy azok a személyek, akik az utolsó akkátat úgy Berlinben, mint Prágában megvételre ajánlották, összeköttetésben állanak azokkal, akik a Berliner Tageblatt-nak a régebben közölt akkátat szállították. A prágai hivatalos körök ennek a közlésnek alapján utmutatást kaptak az akkátahamisítók felderítésére.

A „Ceske Slovo” azt írja, hogy a berlini intrika csak Csehszlovákiának használt, mert Európa újra láthatja, hogy Németország a béke megromlójára. A „Národní Osvo-bození” azt állítja, hogy az akkátahamisítás nyomai Bécsbe vezetnek, ahol egy nagy pénzcsoport a frank kurzusának súlyesését kívánta, érdekelve lévén a frank-spekulációban.

A lengyel sajtó egy része

szkeptikusan nyilatkozik a berlini okiratokról és hamisítványokról tartja azokat. Olaszországban viszont vannak körök, amelyek számoltak az okiratok hitelességének lehetőségével. Így az „Idea Nazionale” fővilágosiást követel Franciaország aana kísérletéről, hogy Olaszországot elszigetelje, amely Olaszország számára bizonyítás és figyelmeztetés egy időben.

A „Berliner Tageblatt” a „Petit Parisien” állításait szemben megállapítja, hogy az okiratokat nem kapta egy osztrák pénzügyi előkelőségtől. A lap örültségnek mondja azt a gondolatot, hogy valaki a frankromlás előidézése végett készíttette volna az okiratokat. Az okiratokat a lap nem vásárolta és nem igaz az sem, hogy a Magyar Távirati Iroda két nappal leközlésük előtt látta azok kefelelyomatát. A Berliner Tageblatt úgy véli, hogy Benes azért ment bele politikos megállapodásokba, mert Poincaré csak ily módon volt hajlandó támogatni a cseh-szlovák kormányt a jóvátételi költségek leszállítására irányuló törekvéseit.

— A III. osztályú éttermek adója. Az arad pénzügyigazgatósághoz rendelkezést érkezett a pénzügyminiszteriumtól, amely szerint azok az éttermek és fogyasztási helyiségek, amelyek a harmadik osztályba soroltak és így 3 százalékos luxusadót fizetnek, kérhetik a pénzügyigazgatóságtól, hogy ezt az adójukat általános összegben fizethessék. Ebben az esetben sem regisztrert, sem blokkot, sem pedig napi jegyzéket vezetők nem kell. A rendelkezés száma 2032—1924. és erre való hivatkozással kell a kérvényeket beletjeszteni.

Dzsungelkirálynője

II. rész: Leopárdok barlangjában. Még ma esztörtéskön és pönteken az.

A P O L L O B A N.

Valutajárak.

Párisban a lej 9,40.

Helyi valutajárak. (Március 26.) Francia frank 10,50, svájci frank 33,25, dollár 194, dinár 2,45, szokol 5,65, lira 8,40, angol font 8,35. Küizetéseik: Budapest külföldi 390, belföldi 450, Bécs 368, Prága 5,60, Zürich 33,20, Milano 8,35, London 830, Páris 10,40, Newyork 193, Belgrád 2,40.

Zürichi nyitás. (Március 26.) Amsterdam 214,12,50, Newyork 579,75, London 2490,50, Páris 31,20, Milano 24,95, Prága 16,82,50, Budapest 0,0085, Belgrád 7,12,50, Bucuresti 3,05, Bécs 0,008150.

Zürichi zárlat. (Március 26.) Amsterdam 214, Newyork 579,50, London 2490, Páris 31,30, Milano 25, Prága 16,80, Budapest 0,0085, Belgrád 7,12,50, Bucuresti 3,05, Bécs 0,0081,60.

Bucuresti tőzsdézárlat. (Március 26.) Küizetéseik: Páris 10,10, London 823, Newyork 191,75, Milano 8,25, Zürich 33,15, Bécs 0,0027, Prága 5,54, Budapest 0,0025. — Valuták: Napoleon 725, léva 1,28, török lira 0,98, angol font 805, francia frank 9,30, svájci frank 33, lira 8,15, drachma 3,15, dinár 2,32, dollár 189, lengyel márka 0,00021, osztrák korona 0,0027,50, magyar korona 0,0024, szokol 5,45.

Budapesti értéktőzsde zárlat. (Március 26.) Magyar Hitel 803,000, Osztrák Hitel 270,000, Salgó 870 ezer, Rima 198,000, Ganz Danubius 3,950,000, Szlavonia 133,000, Kereskedelmi Bank 1,800,000, Schlick 106,000, Cukor 3,950,000, Csáky 25,000, Ofa 780,000, Hazai Takarékok 5,720,000.

Budapesti devizaközpont jegyzései. (Március 26.) Belgrád 965—995, Bucuresti 410—430, London 337—400, angol font 338000—348000, Milano 3385—3520, Newyork 78 ezer 500—80800, dollár 78800—81100, Páris 4240—4410, Prága 2275—2350, Bécs 110,55—113,85, Napoleon 271000. A takarékkorona ártolyantá 117.

— Afrikában letartóztatott budapesti bankár. Párisból táviratozzák: A Havas távirati iroda jelenti Algéből, hogy ott letartóztatott Roth Armin budapesti bankárt, akit a budapesti rendőrség köröztetett és alnevek alatt Észak-Afrikában tartózkodott.

Tavas 1924 Tavasz

Összes divatkülönlegességei megérkeztek a

V. MISSIR FIL & Co. S. A.

aradi divatáruházába.

Gazdag választék:

Kosztüm, kabát és ruhaszövetekben, francia selymekben, schifonok, vásznokban, ebédli és futó szőnyegekben.

Ujonnan és dusan felszerelt cipőraktár, a legujabb fagonok.

